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MP3 - это звуковые файлы с компрессией по технологии MPEG (MPEG 1.0, 2.0 и 2.5, MP3, MPEG 1 Layer 3, Audio MPEG), позволяющей обеспечить наилучшее качество звука при минимальном объеме файла. Это достигается с учетом особенностей человеческого слуха, в том числе эффекта маскирования слабого сигнала одного диапазона частот более мощным сигналом соседнего диапазона, когда он имеет место, или мощным сигналом предыдущего фрейма, вызывающего временное понижение чувствительности уха к сигналу текущего фрейма (попросту, удаляются второстепенные звуки, которые не слышатся человеческим ухом из-за наличия в данный/предыдущий момент другого - более громкого). Также учитывается неспособность большинства людей различать сигналы, по мощности лежащие ниже определенного уровня, разного для разных частотных диапазонов. Данный процесс называется адаптивным кодированием и позволяет экономить на наименее значимых с точки зрения восприятия человеком деталях звучания. Степень сжатия (следовательно, и качество), определяются не форматом, а шириной потока данных при кодировании в MP3.

Аудиоинформация, сжатая по данной схеме, может передаваться потоком (streaming), а может храниться в файлах формата MP3. 

Параметры компрессии при кодировании файла можно варьировать в широких пределах. Так, например, наивысшее качество, не отличимое от качества CD, достигается при скорости передачи 192 kb/s  и более, при этом сжатие составляет примерно 5:1 относительно исходного объема (вспомним: на 700 Mb компакт-диска помещается всего 74 минуты звука, т.е. 1 минута "стоит" почти 9 Mb!). 
Принципиальной особенностью MPEG-кодирования является компрессия с потерями. После упаковки и распаковки звукового файла методом MP3 результат не идентичен оригиналу "бит в бит". Напротив, упаковка целенаправленно исключает из упаковываемого сигнала несущественные компоненты, что приводит к чрезвычайному возрастанию коэффициента сжатия. В зависимости от необходимого качества звука метод MP3 способен сжать звук в десять и более раз.



Преимущества MP3.

MP3 на сегодня имеет два огромных преимущества перед другими доступными форматами. Правда, MicroSoft пытает потеснить MP3 со своим новым форматом WMA, а также есть альтернативные форматы VQF и AAC, но они еще не получили должного распространения, хотя качество WMA, если судить по отзывам, несколько лучше. Однако WMA пока, фактически, закрыт для свободного использования, поэтому у него есть проблемы с различным софтом для кодирования / прослушивания / обслуживания. 

Первое преимущество состоит в том, что ни про один из существующих подобных форматов нельзя пока сказать, что он полностью гарантирует устойчивое сохранение качества звучания кроме MP3, который достойно выдержал проверку временем. 
Второе, не менее важное преимущество - на ближайшие годы, а возможно, и на все десятилетие, MP3 стал стандартом де факто, поскольку много сделано в него вложений пользующимися им сторонами, в том числе и цифровыми радиостанциями. Для MP3 также написано множество удобного программного обеспечения. Сейчас уже налажено производство аппаратных MP3 плееров, и карманных, и для автомобилей. Таким образом, MP3 стал первым массово признанным форматом хранения аудио после CD-Audio.

Степень сжатия и качество.

128 kbps (11:1) 
Самый популярный на сегодня битрейт. Степень сжатия 11:1 - это, конечно, аргумент, особенно для Интернета, где каждый килобайт на счету. Однако при этом не очень хорошо сохраняются высокие частоты и имеют место некоторые искажения звука. При этом можно точно сказать, что на обычной аппаратуре, например, используя обычную звуковую карту, компьютерные колонки, пусть и неплохого качества, разницы не будет заметно, если только Вы не эксперт по звуку. Однако на качественных колонках отсутствие высоких частот проявляется довольно заметным образом - музыка звучит приглушенно. 
160 kbps (8:1) 
Лучше, чем 128 кб/с. На неплохой (хорошей непрофессиональной) аппаратуре разницы уже не заметно. Но все равно присутствует недостаток высоких частот. 
192 kbps (7:1) 
Последнее время, с ростом пропускной способности каналов Интернета, этот битрейт становится более популярным на его просторах. Заметная часть новых записей оцифровывается именно в 192 kbps, во всяком случае, теми, кто занимается MP3 серьезно. 
256 kbps (5:1) 
Вот тут практически все совсем перестают ощущать разницу между записью с CD и MP3-файлами, даже на очень качественной аппаратуре. 

По материалам сайта http://audioservis.narod.ru/pages/mp3.htm

