MIDI - удобный формат

В современных компьютерах наиболее популярны две музыкальные технологии: 

Audio (аудио) - представляющая любой звук как он есть, в наиболее полном объеме. Позволяет работать со звуками любого вида, любой формы и длительности. Звуковая информация обычно хранится в файлах с расширением WAV. Эту технологию чаще всего используют для работы с живым звуком. Лазерные диски как раз содержат запись такого звука. Существует также формат МР3  (файлы с расширением МР3) - для записи сжатого аудио звука (с частичной потерей его качества, которая мало заметна для слуха), что позволяет на лазерном диске помещать в 10 раз больше песен. На CD-ROM помещается более 200 песен в формате МР3.  

MIDI (миди) -  нотно-музыкальная технология для звуков, искусственно созданных синтезатором. Информация обычно хранится в файлах с расширением MID.

Именно с появлением MIDI музыкальным творчеством на компьютере легко могут заниматься все желающие: превращать свои мелодии в полнозвучные музыкальные произведения, исполняемые оркестром, на свой вкус аранжировать любимые песни.

Что же такое MIDI? 

MIDI, а вернее MIDI - интерфейс (Musical Instrument Digital Interface - цифровой интерфейс музыкальных инструментов), разработан в начале 1980-х годов, фирмами, производителями электронных музыкальных инструментов (Rolland, Yamaha и т.д.). В результате оказались однозначно определены структура сигналов, схемы соединения инструментов, порядок обмена данными между ними.

Способ представления музыки в MIDI оказался настолько удобным и популярным, что уже в середине 80-х практически не выпускалось инструментов без его поддержки, а в новых операционных системах (в том числе Windows) он был реализован в качестве одного из стандартных элементов.

Основная идея MIDI проста и гениальна: по проводам передается не сам звуковой сигнал, а только закодированная (в цифровой форме) команда синтезатору: воспроизвести определенный звук. Все действия исполнителя кодируются, превращаясь в MIDI-сообщения. Их удобно хранить в памяти (они занимают очень мало места), редактировать и воспроизводить с помощью специальных программ - секвенсоров. 

Со временем был стандартизирован не только перечень MIDI-сообщений, но и набор обязательных MIDI-инструментов. Стандарт General MIDI (GM) требует, чтобы синтезатор был способен воспроизводить звучание рояля, гитары, скрипки..., а в общей сложности 128 мелодических инструментов и наборов ударных. Вскоре фирма Roland фактически заставила своим примером остальных изготовителей принять ее стандарт. Звуковые карты и синтезаторы следующего стандарта Roland General Standart (GS) первыми стали поддерживать несколько банков тембров и два звуковых эффекта (реверберацию и хорус).

Extended General (XG) - другой конкурирующий стандарт от фирмы Yamaha. В нем предусмотрено расширенное управление параметрами синтеза звука, а кроме реверберации и хоруса имеется третий эффект - вариация. XG-звуковые карты, это даже не персональный оркестр, а оркестр оркестров. Например, одна из наименее дорогих звуковых карт Yamaha DB50XG синтезирует голоса около полутысячи различных мелодических инструментов.

http://yuristov.narod.ru/midi.htm

